
ِالكِِ  
 
ِف الرياضياتِبير  

 
ِ  
 
ِالثان  الفصلِالدراس 

ِهذهِالدوسيةِالجزءِ
ّ
عَد

ُ
ِت  

 
الخامسالدرسِمنِالوحدةِالرابعةِوتحتويِعلىِِالثان الرابعِوِ  

السادسِ ِمنِالتدريباِ.وِ الكثير كِتابِالطالبِوكِتابِالتمارين،ِوِ تشملِجميعِأسئلة ِتوِ

 الخارجيةِ.

 

التكاملالوحدةِالرابعة:ِِ  

 

 

 

 

 

 إعدادِالأستاذ:ِمحمّـــدِصلاح

ِِِِِِِِِِِِِِِِِِِِ3282745886  

يـــــــرعِالأدبــــالف  

 المســــــاحـــة   
 الدرس
 الرابع

اناتِخاصة  تكاملِاقير
 الدرس
 الخامس

 التكاملِبالتعويض
 الدرس
 السادس



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

 تنقسم المساحة إلى ثلاث حالات ، هــي: 

ان و     ن منحنن الاقير مساحة المنطقة المحصورة بير

 ، و تقع فوق هذا المحور.  المحور 

 

 

 

 

 

ان و    ن منحنن الاقير مساحة المنطقة المحصورة بير

 ، و تقع أسفل هذا المحور.  المحور 

 

 

 

 

 

ن منحنن الاقير    ان و مساحة المنطقة المحصورة بير

و يقع   ، و يقع أحد جزأيها فوق المحور  المحور 

 .الجزء الآخر أسفل هذا المحور

 

 

 

 

 

 

 خطوات إيجاد المساحة: 

ان المعطى بالصفر.  .1  ساوي الاقير

ان مع المحور  .2  . جد نقاط تقاطع الاقير

د عليه نقاط التقاطع )ثم خذ قيمة  .3
ّ

ارسم خط حد

ي الا
ن

ن نقاط التقاطع و عوّض ف ان محصورة بير قير

 .  الأساسي

 المساحة:  .4

  ∫
ان الاقتر

العلوي
 

ان  الاقتر

ي السفل 
     

 

 

 

 
 

:   كلمة المحور  ي
ي سؤال المساحة تعنن

ن
 ف

   )    

 

: مساحة المنطقة ال
ً
ن منحنن محصورةأولا بير

ان   : و المحور  (   الاقير

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور        

 

 

 

 

 

 

 

 

 المساحة
 الدرس
 الرابع

:  ملاحظــة

𝑬𝒙: 𝟏 



 

 

𝟒 
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ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐 𝑬𝒙: 𝟑 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان:  جد مساحة ن منحنن الاقير المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور  (    (     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟓 𝑬𝒙: 𝟒 



 

 

𝟒 
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ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور  (       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟔 𝑬𝒙: 𝟕 



 

 

𝟒 
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ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )  . و المحور            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟖 𝑬𝒙: 𝟗 



 

 

𝟒 
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ن منحنن م ثانيًا:  ساحة المنطقة المحصورة بير

انا ن و  (     لاقير   المحور و المستقيمير

ن    .           والمستقيمير

 

ان: جد مساحة المنطقة ا ن منحنن الاقير لمحصورة بير

   ) :   و المحور        ن و المستقيمير

      ،   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) :   و المحور       ن و المستقيمير

       ،   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟎 

𝑬𝒙: 𝟏𝟏 



 

 

𝟒 
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ان: جد مساحة المنطقة ال ن منحنن الاقير محصورة بير

   ) :   و المحور         ن و المستقيمير

      ،   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) :   و المحور        ن و المستقيمير

       ،   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟐 𝑬𝒙: 𝟏𝟑 



 

 

𝟒 
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ان: جد مساحة  ن منحنن الاقير المنطقة المحصورة بير

   ) :   و المحور          ن و المستقيمير

      ،   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) :   و المحور        ن و المستقيمير

       ،    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟒 𝑬𝒙: 𝟏𝟓 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) و   و المحور           

 : ن  .   ،      المستقيمير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) :   و المحور        ن و المستقيمير

       ،   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟔 𝑬𝒙: 𝟏𝟕 



 

 

𝟒 
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ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) و   و المحور          

 : ن  .   ،      المستقيمير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) :   و المحور      ن ،      و المستقيمير

   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟖 𝑬𝒙: 𝟏𝟗 

 الطالبواجب: كتاب 
 45التمرين : 67صفحة 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

ا: 
ً
 إيجاد المساحة عن طريق الرسمثالث

 

ي كل من التمثيلات 
ن

جد مساحة المنطقة المظللة ف

 المجاورة: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐𝟎 

𝟏 

𝟐 
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𝟑 𝟒 
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_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟓 𝟔 
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_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟕 
𝟖 
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 ء

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟗 𝟏𝟎 
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𝟏𝟏 𝟏𝟐 
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_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟑 𝟏𝟒 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟏𝟓 𝟏𝟔 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان:  ن الشكل المجاور منحنن الاقير ّ
(   يبير        

 

 

 

 

 

ن منحنن   جد مساحة المنطقة المحصورة بير

ان و المحور   . الاقير

 

 

 

 

ن منحنن   جد مساحة المنطقة المحصورة بير

ان و المحور   .   و المستقيم   الاقير

 

 

 

 

ن منحنن   جد مساحة المنطقة المحصورة بير

ان و المحور       و المستقيم   الاقير

 

 

 

 

 

 

 

ي المجاور شكل السطح العلوي 
ن

ن التمثيل البيان ّ
يبير

 بالمعادلة: 
ً
     √     لجناح طائرة ممثلا

جد مساحة السطح العلوي       حيث: 

 .لجناح الطائرة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐𝟏 

𝟏 

𝟐 

𝟑 

𝑬𝒙: 𝟐𝟐 



 

 

𝟒 
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 مهارات التفكير العليا                     

 

ان:  ن الشكل المجاور منحنن الاقير ّ
 (        يبير

ا ن منحنن الاقير ن     إذا كانت مساحة المنطقة المحصورة بير

 . وحدة مربعة، فجد قيمة الثابت    هي   و المحور 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي الشكل المجاور حقول يم
ن

ل الجزء المظلل بالأخضن ف
ّ
ث

ل 
ّ
منطقة زراعية تحيط بها سلسلة من الجبال، و يمث

ان:  (   منحنن الاقير ن        الحد الفاصل بير

ل المحور 
ّ
  سلسلة الجبال و المنطقة الزراعية. و يمث

حافة النهر الذي يطل على المنطقة الزراعية، جد 

      لمنطقة الزراعية، علمًا بأنالمساحة الكلية ل

 .  مقيسان بالكيلو مير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐𝟑 

𝑬𝒙: 𝟐𝟒 



 

 

𝟒 
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ان  ن الشكل التالىي منحنن الاقير ّ
، اذا كانت (   يبير

، و مساحة    مساحة المنطقة  ن ن مربعتير هي وحدتير

وحدات مربعة، و كان:   هي    المنطقة 

∫    )       
 

 
∫، فجد     )   

 

  
  

ً
را مير

 اجابتك. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ن منحنن الاقير جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   ) ن   ، و المحور         :و المستقيمير

         . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐𝟓 𝑬𝒙: 𝟐𝟔 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان  ن منحنن الاقير : جد مساحة المنطقة المحصورة بير

   )     و المستقيم :   حور ، و الم  √  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التكامل المحدود الذي يمكن عن طريقه إيجاد 

ن منحنن الاقير  (   ن : االمساحة بير و        

  ،  هـــو:  المحور 

 ∫       )   
 

 
 

 ∫       )   
 

 
 

 ∫       )   
 

 
 

 ∫       )   
 

 
 

  

𝑬𝒙: 𝟐𝟕 𝑬𝒙: 𝟐𝟖 

𝟏 

𝟐 

𝟑 

𝟒 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

  

 

: تكامل الجيب و الجتا 
ً
          أولا

∫                   

 

∫                     

 

 

 من التكاملات الآتية: 
ً
 احسب كلا

 ∫             

  

 ∫                

  

 ∫                  

  

 ∫                   

  

 ∫        √      

  

 ∫       
 

  
     

  

 ∫        
 

  
      

  

 ∫ √ 
 

           

 ∫
             

 
      

  

 

 

  (    )تكامل الجيب و الجتا عند وجود زاوية خطية

 

∫    (    )     
   

 
     (    )    

 

∫    (    )      
   

 
     (    )    

 

 ∫     (    )    

  

 ∫     (    )    

  

 ∫     (    )    

  

 ∫     (   )    

  

 ∫      (    )    

  

 ∫      (    )  √ 
 

      

  

  

انات خاصة  تكامل اقير
 الدرس
 الخامس

𝑬𝒙: 𝟏 

𝟏 

𝟐 

𝟑 

𝟒 

𝟓 

𝟗 

𝟖 

𝟕 

𝟔 

𝟏𝟎 

𝟏𝟏 

𝟏𝟐 

𝟏𝟑 

𝟏𝟒 

𝟏𝟓 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 ∫     (    )    

  

 ∫      (    )    

  

 ∫            (    )    

  

 ∫      (    )    

  

 ∫                      

  

 ∫                    

  

 ∫      (    )    

  

 ∫     (    )      (    )    

  

 ∫      (    )     

  

 ∫                

 

 

 

 

 

 

 

 : ان الأسي  ثانيًا: تكامل الإقير

∫            

 

 ∫          

  

 ∫             

  

 ∫
 

 
           

  

 ∫          

  

ان الأسي عند وجود قوة خطية   (    )تكامل الإقير

∫           
 

 
        

 

 ∫          

  

 ∫            

  

 ∫                

  

 ∫                 

  

 ∫(    )       

 

 

𝟏𝟔 

𝟏𝟕 

𝟏𝟖 

𝟏𝟗 

𝟐𝟎 

𝟐𝟏 

𝟐𝟐 

𝟐𝟑 

𝟐𝟒 

𝟐𝟓 

𝟐𝟔 

𝟐𝟕 

𝟐𝟖 

𝟐𝟗 

𝟑𝟑 

𝟑𝟐 

𝟑𝟏 

𝟑𝟎 

𝟑𝟒 
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 ∫√            

  

 ∫     (    )             

  

 ∫
    

  
     

  

 ∫√      

  

 ∫             

  

 ∫               

  

 ∫   (     )     

  

 ∫              

  

 ∫             

  

 ∫    
 

 
     (    )    

 

ا: تكامل القوس الخطي 
ً
  (    )ثالث

 

∫(    )
 

     
 

 (   )
(    )      

 

 ∫(    )       

  

 ∫(    )      

  

 ∫(   )      

  

 ∫√          

  

 ∫    (    )      

  

 ∫
 

√    
     

  

 ∫
 

(    ) 
     

  

 ∫
 

(   )  
      

  

 ∫
 

√   
     

  

 ∫(    )       

 

𝟑𝟓 

𝟑𝟔 

𝟑𝟕 

𝟑𝟖 

𝟑𝟗 

𝟒𝟎 

𝟒𝟏 

𝟒𝟐 

𝟒𝟑 

𝟒𝟒 

𝟒𝟓 

𝟒𝟔 

𝟒𝟕 

𝟒𝟖 

𝟒𝟗 

𝟓𝟎 

𝟓𝟏 

𝟓𝟐 

𝟓𝟑 

𝟓𝟒 



 

 

𝟒 
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ان اللوغاريتمي على شكل :  رابعًا: تكامل الإقير
 

 
 

∫
     

 
        | |    

 

 ∫
     

 
      

  

 ∫
    

 
             

  

 ∫    
     

 
     

  

 ∫
     

 
          

  

 ∫       
     

 
     

  

 ∫
     

 
     

  

 ∫
       

  
     

  

 ∫
       

  
      

  

 ∫
     

 
 (   )      

  

  

 ∫
 

  
 

     

 
      

  

 ∫√       
     

 
     

  

 ∫
     

 
     

  

 ∫
    

  
     

  

 ∫        
     

 
 

     

  
     

  

 ∫
 

 
 

 

  
 

 
     

  

 

ان اللوغاريتمي  : تكامل الإقير
 

    
 

 

∫
 

    
     

   

 
  |    |    

  

 ∫
 

    
     

 

 

 ∫
 

    
     

 

 

𝟓𝟓 

𝟓𝟔 

𝟓𝟕 

𝟓𝟖 

𝟓𝟗 

𝟔𝟎 

𝟔𝟏 

𝟔𝟐 

𝟔𝟑 

𝟔𝟒 

𝟔𝟓 

𝟔𝟔 

𝟔𝟕 

𝟔𝟖 

𝟔𝟗 

𝟕𝟏 

𝟕𝟎 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 ∫
  

    
     

  

 ∫
 

   
     

  

 ∫
 

  
 

 
  

     

  

 ∫
 

   
 

 
  

     

  

 ∫
 

    
     

  

 ∫
 

    

 
    

     

  

 ∫
 

    
     

  

 ∫     
 

    
     

 

 

 

 

إذا اشتقيت المقام و أعطاك البسط فكر بتكامل 

 اللوغاريتم. 

∫
  ( )

 ( )
       | ( )|    

 

 ∫
   

    
     

  

 ∫
    

     
     

  

 ∫
     

       
      

  

 ∫
  

    
     

  

 ∫
  

    
      

  

 ∫
  

    
      

 

 

 

 

𝟕𝟐 

𝟕𝟑 

𝟕𝟒 

𝟕𝟓 

𝟕𝟔 

𝟕𝟕 

𝟕𝟖 

𝟕𝟗 

: ــةملاحظ  

𝟖𝟎 

𝟖𝟏 

𝟖𝟐 

𝟖𝟑 

𝟖𝟒 

𝟖𝟓 



 

 

𝟒 
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 مكياجها

 

 

ن مشتقة المقام  عند اشتقاق المقام و كان الإختلاف بير

ي البسط )رقم(، ضيفه للبسط و 
ن

ان الموجود ف و الإقير

 اقسم عليه برا التكامل. 

 

 :
ً

∫مثلً
 

    
     

 

 
∫

  

    
    

 

 
  |    |     

 ∫
   

       
      

  

 ∫
   

      
     

  

 ∫
   

     
        

  

 ∫
   

     
     

  

 ∫
  

    
     

  

 ∫
    

          
     

  

 ∫
 

    
      

  

 ∫
   

       
     

  

  

، اسحب منه  ي البسط أكير
ن

 إذا كان الرقم ف

  

 ∫
  

    
      

  

 ∫
   

    
      

  

 ∫
     

          
     

 

 

انات الخاصة  خامسًا: التكامل المحدود للاقير

 ∫               
 

 
 

  

  

  

 ∫ (   )     
 

  
 

  

  

 

 ∫
 

    
    

 

 
 

 

 

 

 

 

:  ملاحظــة

𝟖𝟔 

𝟖𝟕 

𝟖𝟖 

𝟖𝟗 

𝟗𝟎 

𝟗𝟏 

𝟗𝟐 

𝟗𝟑 

𝟗𝟒 

𝟗𝟓 

𝟗𝟔 

:  ملاحظــة

𝟗𝟕 

𝟗𝟖 

𝟗𝟗 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 ∫           
 

 
 

  

  

  

 ∫
 

√    
     

 

 
 

  

  

  

 ∫
  

    
     

 

 
 

  

  

  

 ∫     
 

 
   

 

 
      

  

  

  

 ∫
 

     
     

 

 
 

  

  

  

 ∫ (    )     
 

 
 

  

 

 

 ∫   
  

    
    

 

 
 

  

  

  

 ∫ √        
 

 
 

  

  

  

 ∫   (    )
 

 
     

  

  

  

 ∫     
 

 
    

 

 
 

  

  

  

  

  

  

 

 

𝟏𝟎𝟎 

𝟏𝟎𝟒 

𝟏𝟎𝟑 

𝟏𝟎𝟐 

𝟏𝟎𝟏 

𝟏𝟎𝟓 

𝟏𝟎𝟔 

𝟏𝟎𝟕 

𝟏𝟎𝟗 

𝟏𝟎𝟎 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ــةيأسئلـــة كلامـ  

 

ن أن معدل انتاج  كة نفطية، تبير ي دراسة أجرتها شر
ن

ف

ان:   احدى الآبار النفطية ينمذج بالإقير

   ( )  
   

   
اميل  ( ) ، حيث    عدد الير

ي السنة، و 
ن

عدد السنوات منذ   المنتجة )بالآلإف( ف

. جد عدد براميل النفط  ي البير
ن

بدء ضخ النفط ف

،  المنتجة بعد   سنوات من بدء عملية الضخ من البير

( ) علمًا بأن    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي إحدى القرى يتغير 
ن

أشارت دراسة إلى أن عدد السكان ف

ان:  ا بمعدل يمكن نمذجته بالإقير
ً
 سنوي

  ( ) عدد السنوات منذ   ، حيث            

عدد السكان.جد عدد سكان  ( ) م ، و     عام 

م ، علمًا بأن عدد سكانها عام      القرية عام 

 شخص.      م هو       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐 

𝑬𝒙: 𝟑 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ي مسار مستقيم، و تعط شعته 
ن

يتحرك جسيم ف

ان:  ( ) المتجهة بالإقير الزمن   ، حيث      

، و  ي
ن

شعته المتجهة بالمير لكل ثانية. إذا كان   بالثوان

ي للجسيم 
ر

جسيم ال، فجد موقع    الموقع الإبتدان

 ثانية من بدء الحركة.   بعد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هو:   إذا كان ميل المماس لمنحنن العلاقة 
  

  
    

 

   
، علمًا بأن   العلاقة  ، فجد قاعدة 

 .(    )منحناها يمر بالنقطة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟒 𝑬𝒙: 𝟓 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ن أن عدد  ّ
ة، تبير ي بحير

ن
ا ف

ً
ي دراسة تناولت أسماك

ن
ف

 يتغير بمعدل:  ( ) الأسماك 

   ( ) الزمن بالسنوات   ، حيث              

 بعد بدء الدراسة: 

ان   ، علمًا بأن  عند أي زمن  ( ) جد قاعدة الإقير

 سمكة.      عدد الأسماك عند بدء الدراسة هو 

دء بسنوات من    جد عدد الأسماك بعد  

 الدراسة؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  يلتئم جرح جلدي بمعدل يمكن نمذجته بالإقير

  ( ) عدد الإيام بعد   ، حيث            

مساحة سطح الجرح  ( ) ، الإصابة بالجرح

 بالسنتمير المربــع: 

ان   ، علمًا بأن  عند أي زمن  ( ) جد قاعدة الإقير

      مساحة سطح الجرح عند الؤصابة هي 

 أيام من الإصابة.   جد مساحة سطح الجرح بعد  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟔 

𝟏 

𝟐 

𝟏 

𝟐 

𝑬𝒙: 𝟕 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان  ي المشتقة الأولى للاقير
ر

ي كل مما يأن
ن

، و نقطة ( ) ف

استعمل المعلومات    ( )   يمر بها منحنن 

ان   :( ) المعطاة لؤيجاد قاعدة الإقير

   ( )                     (  
 

 
) 

 

 

 

 

 

 

   ( )  
 

 
 

 

  
            (    ) 

 

 

 

 

 

 

   ( )               (   ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

يا. إذا   ة باستعمال مضاد للبكتير ي بحير
ن

يعالج التلوث ف

ية الضارة لكل مليلير من الماء  كان عدد الخلايا البكتير

ة يتغير بمعدل:  ي البحير
ن

( )  ف  
     

    
، حيث 

ية لكل مليلير من الماد ( )  بعد  ةعدد الخلايا البكتير

، علمًا بأن ( ) يومًا من استعمال المضاد، فجد   

ي للخلايا هو 
ر

.      العدد الإبتدان  خلية لكل مليلير

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟖 

𝟏 

𝟐 

𝟑 

𝑬𝒙: 𝟗 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان:  يتحرك جسيم من السكون، و يعط تسارعة بالإقير

 ( ) ، و   ، حيث (    )     ي
ن

  الزمن بالثوان

تسارعه بالمير لكل ثانية تربيع. جد شعة الجسيم بعد 

 من بدء الحركة. ثانية   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

يتغير عدد الطلبة الذين يلتحقون باحدى الجامعات 

ا بمعدل: 
ً
( )  الجديدة سنوي  

    

√(   ) 
، حيث 

ن بالجامعة، و  ( )  الزمن   عدد الطلبة الملتحقير

بالسنوات منذ تأسيس الجامعة. جد عدد الطلبة الذين 

ي الجامعة بعد در 
ن

سنوات من تأسيسها، علمًا   سوا ف

 طالب.      بأن عددهم عند تأسيس لبجامعة بلغ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟎 𝑬𝒙: 𝟏𝟏 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ي مسار مستقيم، و تعط شعته 
ن

يتحرك جسيم ف

ان:  ( ) المتجهة بالإقير   ، حيث        

، و  ي
ن

ثانية. شعته المتجهة بالمير لكل   الزمن بالثوان

إذا بدأ الجسيم حركته من نقطة الأصل، فجد موقعه 

 ثوانٍ من بدء الحركة.   بعد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫قيمة:           
 

 
  :  هي

 )                             )          

 )                            ) 
 

 
   

 

 
  

 

 

 

∫قيمة: 
 

√ 
    

 

 
   :  هي

 )                               )  
 

  
 

 ) 
 

 
                                 )    

 

 

 

 

 مهارات التفكير العليا

 

 

∫أوجد أحمد ناتج التكامل: اكتشف الخطأ: 
 

  
        

: و كان حله على ال ي
ر

 نحو الآن

حه. 
ّ

ي حل أحمد، ثم صح
ن

 اكتشف الخطأ ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟐 

𝑬𝒙: 𝟏𝟓 

𝑬𝒙: 𝟏𝟒 

𝑬𝒙: 𝟏𝟑 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

رًا  تأي التكاملا اكتشف المختلف:  الآتية مختلف، مير

 اجابتك. 

∫
 

(   ) 
                     ∫

 

√    
      

∫
 

   
                         ∫(   )      

 

 

ن من دون  ن الآتيير ن التكاملير د وجه الإختلاف بير
ّ

حد

 إيجاد التكامل: 

∫(          )           

∫(     (    ))       

 

 

       (       )∫جد قيمة التكامل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

هو:   إذا كان ميل المماس لمنحنن العلاقة 

  

  
، علمًا   ، فجد قاعدة العلاقة           

 .(   )بأن منحناها يمر بالنقطة  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الواجب: 

 (  كتاب الطالب )صفحة 

                  التمارين: 

 (  كتاب التمارين: )صفحة 

         التمارين: 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟔 

𝑬𝒙: 𝟏𝟕 

𝑬𝒙: 𝟏𝟖 

𝑬𝒙: 𝟏𝟗 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

 

ب أو القسمة  عند صعوبة التخلص من عملية الضر

 .بالتعويضنستخدم التكامل 

 

 خطوات الحل: 

 . افرض ما تحت القوة  .1

 .  اشتقها بالنسبة لــــــ  .2

 موضوع القانون.    اجعل  .3

 .اختض و كامل .4

 

 

 .            ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .              ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .               ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .                 ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 ∫جد قيمة : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

التعويـــــــــضالتكامـــل ب  
 الدرس
 السادس

𝑬𝒙: 𝟏 

𝑬𝒙: 𝟐 

𝑬𝒙: 𝟑 

𝑬𝒙: 𝟓 

𝑬𝒙: 𝟒 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 .                       ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .               ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .                  ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .        √   ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .        √   ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .        √  ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟔 

𝑬𝒙: 𝟕 

𝑬𝒙: 𝟖 

𝑬𝒙: 𝟗 

𝑬𝒙: 𝟏𝟎 

𝑬𝒙: 𝟏𝟏 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

∫جد قيمة:  
  

       
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:  
    

√      
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة :  
 

√    
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة : 
    

√       
     . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:   
   

          
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟏𝟐 

𝑬𝒙: 𝟏𝟑 

𝑬𝒙: 𝟏𝟒 

𝑬𝒙: 𝟏𝟓 

𝑬𝒙: 𝟏𝟔 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 

)  التكامل بالتعويض )الأسي

ان أسي مرفوع لقوة غير خطية،  عند وجود أي اقير

ة و انت مغمض.   افرضها مباشر

 

 

 .          ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       ∫جد قيمة:  
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .                ∫جد قيمة :  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .            ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .           ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

:  ملاحظــة

𝑬𝒙: 𝟏𝟕 

𝑬𝒙: 𝟏𝟖 

𝑬𝒙: 𝟏𝟗 

𝑬𝒙: 𝟐𝟎 

𝑬𝒙: 𝟐𝟏 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

∫جد قيمة :                . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:  
     

      
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

)  التكامل بالتعويض )اللوغاريتمي

عند وجود أي تكامل داخله لوغاريتم، افرض 

ة وانت مغمض          مباشر

 

 

 

 

∫جد قيمة:  
    

 
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة: 
       

 
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة :  
 

      
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐𝟐 

𝑬𝒙: 𝟐𝟑 

:  ملاحظــة

𝑬𝒙: 𝟐𝟒 

𝑬𝒙: 𝟐𝟔 

𝑬𝒙: 𝟐𝟓 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

∫جد قيمة: 
          

 
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة: 
       

 
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التكامل بالتعويض )للجيب و الجتا(

 
ا
 من الجيب و عن وجود زاوية غير خطية داخل كل

ة و انت مغمض.   الجتا افرضها مباشر

 

 

 .                 ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .                 ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟐𝟕 

𝑬𝒙: 𝟐𝟖 

:  ملاحظــة

𝑬𝒙: 𝟐𝟗 

𝑬𝒙: 𝟑𝟎 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

 .               ∫جد قيمة: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة: 
    (

 

 
) 

  
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:         √              . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:                             عند وجود اقير

 افرض ما تحت القوة و انت مغمض. 

 

 

∫جد قيمة:                  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟑𝟏 

𝑬𝒙: 𝟑𝟑 

𝑬𝒙: 𝟑𝟐 

𝑬𝒙: 𝟑𝟒 

:  ملاحظــة

𝑬𝒙: 𝟑𝟓 



 

 

𝟒 
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∫: جد قيمة                 . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:  
     

     
    . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫جد قيمة:                   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .             ∫جد قيمة:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 التكامل بالتعويض "المحدود": 

 

 

 من التكاملات الآتية: 
ا
 جد قيمة كل

 ∫    
 

 
            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟑𝟔 

𝑬𝒙: 𝟑𝟕 

𝑬𝒙: 𝟑𝟖 

𝑬𝒙: 𝟑𝟗 

𝑬𝒙: 𝟒𝟎 

𝟏 



 

 

𝟒 
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 ∫      √         
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ∫   
 

  
    

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ∫
  

       
     

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ∫
    

 

 

 
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝟐 

𝟑 

𝟒 

𝟓 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 ∫              
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ∫               
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ∫
 
 
 

  

 

 
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ∫
√    

 

  

 
      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الواجب: 

 (   كتاب الطالب: )صفحة 

         التمارين: 

 (  كتاب التمارين: )صفحة 

         التمارين: 

 (  اسئلة الوحدة: )صفحة 

      التمارين: 

𝟔 

𝟕 

𝟖 

𝟗 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ي مسار مستقيم، و  يتحرك جسيم
ر
تعطى شعته  ف

ان:       المتجهة بالإقير
   

√       
الزمن   ، حيث 

، و  ي
ر
السرعة بالمير لكل ثانية. إذا كان الموقع   بالثوان

ي للجسيم 
 
  ، فجد موقع الجسيم بعد     الإبتدان

 ثانية من بدء الحركة. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ي المشت
ر
ي كلٍ مما يأن

ر
ان ف ، و نقطة     قة الأولى للاقير

، استعمل المعلومات        يمر بها منحنر 

ان   :    المعطاة لؤيجاد قاعدة الإقير

              
               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       
  

       
                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟒𝟐 𝑬𝒙: 𝟒𝟏 

𝟐 

𝟏 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان :  ي بالدينار،      يمثل الإقير
سعر حذاء رياضر

عدد الأحذية المبيعة بالمئات. إذا كان:   حيث 

      
    

√    
ي سعر الحذاء،  

ر
ل التغير ف

ّ
هو معد

      ، علمًا بأن سعر الحذاء الواحد     فجد 

 اء. حذ    عندما يكون عدد الأحذية المبيعة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان :  ل الإقير
ّ
سعر القطعة الواحدة )بالدينار(      يمث

، حيث  ر عدد القطع المبيعة )بالمئات(   من منتج معيرّ

      من المنتج. إذا كان: 
      

√        
ل  

ّ
هو معد

ي سعر القطعة الواحدة من المنتج، فج
ر
د التغير ف

عندما       القطعة الواحدة ، علمًا بأن سعر     

 قطعة.     يكون عدد القطه المبيعة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟒𝟑 𝑬𝒙: 𝟒𝟒 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ان  ل الإقير
ّ
ي الدم بعد      يمث

ر
ر دواء ف ساعة من   تركير

ي جسم المريض، حيث 
ر
مَقيسة بالمليغرام   حقنه ف

ر .          لكل سنتمير مكعب  إذا كان تركير

ي دم المريض يتغير بمعدل:  الدواء
ر
      ف

     

√     
 ،

ر الدواء بالدم خلال الساعات  ي تركير
ر
فجد مقدار التغير ف

ي جسم المريض. 
ر
ي تلت حقنه ف

 الثلاث الأولى النر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان:  ي الدم بعد      يمثل الإقير
ر
ر دواء ف ساعة   تركير

ي جسم مريض، حيث 
ر
مقيسة بالمليغرام   من حقنه ف

ر           لكل سنتمير مكعب  .إذا كان تركير

ي دم المريض يتغير بمعدل: 
ر
      الدواء ف

  

√        
 

ر الدواء بالدم خلال الساعات  ي تركير
ر
فجد مقدار التغير ف

ي تلت حقنه 
ي الأولى النر

ر
ي جسم المريض. الثمان

ر
 ف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟒𝟓 𝑬𝒙: 𝟒𝟔 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ي إحدى المدن يتغير 
ر
أشارت دراسة إلى أن عدد السكان ف

ان:  ا بمعدل يمكن نمذجته بالإقير
ً
  سنوي

       
      

√       
عدد السنوات منذ عام   ، حيث 

 عدد السكان بالآلإف. جد مقدار      م، و      

ي عدد سكان المدينة من عام 
ر
م إلى عام      الزيادة ف

 م.      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان  ل الإقير
ّ
ي الأغوار      يمث

ر
سعر دونم أرض زراعية ف

سنة من الآن. إذا كان:   الأردنية )بالدينار( بعد 

     
      

√          
ل   

ّ
ي سعر دونم هو معد

ر
التغير ف

 .       ، علمًا بأن سعره الآن     الأرض، فجد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟒𝟕 𝑬𝒙: 𝟒𝟖 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 

ر  ي كل من التمثيلير
ر
جد مساحة المنطقة المظللة ف

 : ر ر الآتيير  البيانيير

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ان                     : يمثل الإقير
 

الؤيراد الحدي )بالدينار( لكل قطعة تباع من انتاج 

كات، حيث       عدد القطع المبيعة، و   إحدى السرر

ان الؤيراد   إيراد بيع  ،     قطعة بالدينار. جد اقير

 .      علمًا بأن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑬𝒙: 𝟓𝟎 𝑬𝒙: 𝟒𝟗 

𝟏 

𝟐 



 

 

𝟒 

_تكسب  # خليك_مع_الكبير

 مهارات التفكير العليا

 

 

  أي التكاملاتاكتشف المختلف: 
ً
را الآتية محتلف، مير

 اجابتك؟

 ∫
    

        
      

 ∫             

 ∫             

 ∫             

 

 

التكامل:  : أوجدت سعاد ناتجاكتشف الخطأ 

∫               
 

 
:  ، و كان حلها على ي

ر
 النحو الآن

 

 

 

 

 

 

 

حه. 
ّ
ي حل سعاد ، ثم صح

ر
 اكتشف الخطأ ف

 

 

 

 

 

 

 

∫إذا كان:        
     

 

 
      

 

 
، فجد قيمة 

 . الثابت 
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